

美国新冠确诊病例逾百万，何以至此？ 专家认为决策错失时机是主因

美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，截至当地时间28日14时50分，美国新冠确诊病例已超100万例；累计死亡病例已达57533例。

自1月20日确诊首例新冠病例至今的100天时间里，美国确诊病例数从1例增至100万例以上，成为全球新冠确诊和死亡病例最多的国家。一些专家的模型测算表明，真实的确诊病例、死亡病例数据可能更大。

何以至此？有专家认为，这与美国决策迟缓、错失疫情防控最佳时机有关。

就在3月11日世界卫生组织宣布新冠疫情具有大流行特征的前一天，领导白宫新冠肺炎工作小组的副总统彭斯还在记者会上说，普通美国人感染新冠肺炎的风险依然较低。彼时美国确诊病例数约为1000例。

彭斯做上述表态的同一天，美国疾控中心主任罗伯特·雷德菲尔德在出席国会听证会时就表示，美国部分地区已经错过遏制疫情的最

佳机会窗口。

截至目前，全美50个州和华盛顿特区已无一幸免于此次疫情，其中纽约州最为严重。纽约州州长科莫4月27日说，随机对该州7500人进行的新一轮新冠病毒抗体检测结果显示，14.9%的人检测结果呈阳性。这表明当地14.9%的人正携带或曾经感染过新冠病毒。在疫情最严重的纽约市，阳性率更是高达24.7%。

美国加利福尼亚大学洛杉矶分校公共卫生学院副院长朱怡芳教授在接受新华社记者采访时说，在疫情防控方面，美国政府出台相关应对措施有些滞后。比如，在疫情暴发初期，美国疾病控制和预防中心没有及时建议民众在公共场合佩戴口罩，这主要是由于防护物资短缺，担心民众抢购口罩等物资会进一步导致医护人员防护设备不足。

“后来经研究证明，许多新冠病毒携带者可无症状传染，同时新冠病毒可以经空气通过气溶胶传播，政府才要求公众在公共场合需要遮盖面部。”朱怡芳说，“可见采取及时

正确的疫情防控措施至关重要。”

目前，美国政府还在“防疫情”和“保经济”之间艰难权衡。美国总统特朗普4月16日宣布了分阶段“重启”美国经济的指导方针，将何时取消“居家令”等限制措施的决定权授予各州州长。多个州从本周开始恢复部分经济活动，如陆续开放餐饮、健身、美容美发设施等。

同时，美国政府也在大力推进相关疫苗、药物和检测手段的研发，并设法增加口罩、呼吸机、防护服等医疗物资供应。

特朗普还于4月27日宣布了一份新的新冠病毒检测“蓝图”，以协助各州提高病毒检测、疫情监控等能力，确保各州能安全地分阶段重启经济。他表示，美国新冠病毒总检测量已超过540万人次，目前检测能力超过每日20万人次。

不过，美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇认为，美国需要在未来几周将检测量翻倍，才能确保安全重启部分经济活动。白宫冠状病毒应对工作组协调员德博拉·

伯克斯表示，美国需要在检测技术上取得突破，包括推动抗体检测取得重大进展，才能有效应对新冠病毒传播。

据美国疾控中心官网4月24日介绍，多个模型预测显示，美国新冠死亡病例可能会继续增加，但增长速度取决于人群密切接触程度。如果严格控制人群密切接触，未来4周死亡病例增长速度会大幅下降，反之则会快速增加。

美国华盛顿大学卫生计量与评估研究所的最新模型预测，将美国新冠死亡病例上调至超过7.4万例。该研究所所长克里斯托弗·默里说，预测数据出现调整是由于某些州的疫情高峰期较长，而且有迹象表明人们的活动将变得更加活跃。

不少专家表示，新冠疫情的确对美国经济带来巨大冲击。但即便如此，“重启”经济急不得，在有效疫苗和疗法研发出来之前，保持社交距离等限制措施仍是当前的必要手段。

（新华社华盛顿4月29日电 记者谭晶晶 长远）

当地时间
4月28日 约翰斯·霍普金斯大学：

美国累计新冠确诊病例

超过100万

截至美国东部时间28日14时50分
(北京时间29日2时50分)

确诊病例	1002498例
死亡病例	57533例

确诊病例和死亡病例数都是全球最多

（新华社记者 孟昭静 编制）

韩国利川市一物流仓库起火致36人死亡



消防人员在火灾现场灭火。 新华社发

新华社首尔4月29日电（记者陆睿 耿学鹏）韩国京畿道利川市一座物流仓库29日发生火灾，导致至少36人死亡、10人受伤。

据当地媒体报道，起火的物流仓库位于一座建筑的地下2层至地上4层。当地时间下午1时30分左右，仓库突然发生大火，火势迅速蔓延。起火时该建筑内有78名工人正在施工作业，预计死伤人数可能进一步增加。

当地消防部门已派出多辆消防车、直升机和400多名消防队员参与紧急救火，并在下午晚些时候基本控制住火势。目前消防人员仍在全力展开搜救。

消防部门表示，最先起火的地点应该为仓库地下的施工场地，由于遇难者未能采取任何逃生措施，推测现场发生过不明原因的爆炸。具体起火原因有待进一步调查确定。

几内亚比绍总理确诊感染新冠病毒

新华社达喀尔4月29日电（记者邢建桥）据绍消息：据几内亚比绍国家电视台28日晚报道，几内亚比绍总理努诺·戈梅斯·纳比亚姆确诊感染新冠病毒。

报道援引几内亚比绍公共卫生部长安东尼奥·多伊纳的话说，纳比亚姆为不明源头的社区感染病例。多名与纳比亚姆密切接触的政府官员已接受检测，正在等待结果。

为了应对新冠疫情在几内亚比绍蔓延，几内亚比绍政府已采取诸多限制性措施，其中包括关闭饭店、酒吧、礼拜场所和学校等。此外，几内亚比绍全国每日17时至次日6时实施宵禁。几内亚比绍总统恩巴洛4月26日宣布，再次延长国家紧急状态至5月11日。

截至目前，几内亚比绍累计报告确诊病例75例，其中18例治愈、1例死亡。

普京宣布俄罗斯全国放假延长至5月11日

新华社莫斯科4月28日电 俄罗斯总统普京28日宣布，俄全国放假延长至5月11日。

据克里姆林宫网站28日消息，普京当天就抗击新冠疫情与相关部门官员和各联邦主体行政长官举行会议。他宣布俄罗斯全国放假延长至5月11日，并要求各地继续严格遵守当前所采取的疫情防控措施。

普京还要求俄政府相关部门5月5日前提出建议，为5月12日起逐步解除限制措施做准备。他说，这些建议需考虑疫情状况，为解禁措施提供标准或参数。各联邦主体将有一周时间做准备，届时部分地区需继续实施甚至加强防控限制，而其他地区可逐步解除隔离模式并恢复工作。

普京表示，此次疫情严重打击了经济及企业，为此他指示俄政府就支持经济与民众生活出台一揽子新措施。

普京说，过去几周的防控措施成功减缓了疫情扩散，确诊病例增速有所放缓，但国内疫情仍然复杂。

据俄罗斯防疫指挥部28日消息，过去24小时俄新增新冠确诊病例6411例，累计确诊病例93558例。

法国出台逐步解禁方案

据新华社巴黎4月28日电 法国总理菲利普28日在国民议会发表讲话，介绍法国5月11日后疫情防控新措施以及复工复产复课方案。国民议会当晚投票通过了这一逐步解禁方案。

菲利普表示，目前实行的防控措施已经见效，疫情高峰正在消退。自5月11日至6月2日，法国将进入疫情防控新阶段，政府在此期间将评估解禁措施的影响。各省将根据防控情况和医院重症监护能力等被划分为“绿色”或“红色”两类，“绿色”省份将采取宽松的解禁方案，“红色”省份的解禁措施则更严格。

他强调，5月11日之后，保护、检测和隔离措施更加关键，保持社交距离将变得更加重要。法国将加大病毒检测力度，每周将进行至少70万次新冠病毒血清检测。对出现新冠症状的人也将进行大规模检测，并追踪其接触者。

菲利普说，自5月11日解禁后的3周内，民众乘坐地铁、公交等公共交通必须佩戴口罩；政府仍然鼓励远程办公。自5月11日起，全国的幼儿园和小学逐步开放。在疫情不严重的省份，初中从5月18日起逐步开学。

根据解禁方案，所有食品市场在5月11日之后可重新开放，但顾客之间需保持社交距离；部分商铺可以重新营业，但在无法保证社交距离时员工和顾客必须佩戴口罩。电影院、剧院、大型博物馆和音乐厅以及酒吧、咖啡馆和餐馆在5月11日之后将继续关闭。

H1 热点问答

中国留学生要不要在美国过暑假

暑期即将来临，在全球新冠疫情的大背景下，在美国的中国留学生是像往年一样回国，还是考虑在美国过暑假？继续留在美国是否安全？

就这些问题，新华社记者日前采访了中国驻美国大使馆教育处公使衔参赞杨新育。

A 回国过暑假需考虑哪些因素

杨新育说，在疫情中，是否回国过暑假，宜考虑以下问题：

一是防疫安全性。国内疫情防控形势目前持续向好，而且继续采取严格的防疫措施，从这个角度讲，在国内更安全。从家长的角度看，孩子能在暑期回国，心里会觉得踏实很多。但同样要考虑的是，从美国飞回中国时间长，旅途中难免与他人接触，感染风险不容忽视。

二是经济合理性。现在两国间商业航班减少，机票紧张，价格比平

时高出很多。回国后的防疫检测、集中隔离费用等也是个人承担。这些开支加起来可能大大超过在美国过暑假的费用。

三是再返美可行性。这是关键问题，也很难预判。因为疫情，美国规定过去14天曾到中国的非美国公民不得入境美国。美方何时调整这一政策，尚难判断。如果选择这个暑期回国，需要就在美留学的整体规划做好盘算，提前向学校方面咨询，做好各种可能性方案。

杨新育说，在疫情中，是否回国过暑假，宜考虑以下问题：

一是防疫安全性。国内疫情防控形势目前持续向好，而且继续采取严格的防疫措施，从这个角度讲，在国内更安全。从家长的角度看，孩子能在暑期回国，心里会觉得踏实很多。但同样要考虑的是，从美国飞回中国时间长，旅途中难免与他人接触，感染风险不容忽视。

二是经济合理性。现在两国间商业航班减少，机票紧张，价格比平

B 应届生如何应对身份到期问题

到期，将面临身份失效问题。

杨新育说，考虑到当前疫情特殊情况，美国移民部门在原有宽限期政策外，目前允许持非移民类型签证人员申请延长在美停留期限或变更身份，申请人可以通过移民局

网站在线提交申请。

“如果及时提出申请，等待移民部门批复期间不会被认定为非法滞留。如果因疫情未能及时递交且情况特殊，移民局也会酌情考虑并受理。”杨新育说。

C 继续留在美国是否安全

有效措施进行防控，预计未来疫情整体形势将会趋缓。

杨新育表示，疫情对美国社会基本生活并没有造成大的影响，日常生活用品供应仍有保障，人们去超市购物都比较重视防护，另外网上购物也越来越方便，减少外出是完全可以做到的。

“不要回国过暑假还要综合在

美生活的具体情况定夺，希望留学生和家长能够根据自身情况作出最安全和最合适的选择。”杨新育说。“如果选择留在美国，我想告诉大家，大使馆和各总领馆的外交官们都在这里，你们遇到任何问题和困难，都可以随时来找我们，这里永远是你们的家。”

（新华社华盛顿4月29日电 记者孙丁）

森喜朗解密东京奥运会延期内幕

2月上旬，新冠疫情暴发之初，东京奥组委主席森喜朗就与部分下属提出了奥运会延期的问题，尽管所有的公开讲话仍坚称奥运将如期举行。

在对《日刊体育》解密整个奥运会延期的内幕时，森喜朗说，2月4日钻石公主号邮轮停泊横滨港，船上疫情危机不断扩大，由于当年任首相时有应对冲绳疫情的经验，他敏锐地感觉到，奥运会已经不可能如期举行了。

他于是告诉奥组委部分干部，奥运会可能会延期半年或者一年举行，大家必须做好延期的预案，但公开表态时依然不能松口。

“如果日本不表达如期举办的姿态，先绷不住的话，国际奥委会主席巴赫很有可能选择直接取消这届奥运会。”森喜朗说。

“奥运会当然不可能取消。运动员们已经盼了很久，如果取消经济上的损失也是巨大的。”

为了确保奥运会延期而不是被取消，森喜朗希望尽快将奥运圣火运到日本，这就要求不管发生什么，3月12日在希腊举行的引火仪式必须举行，圣火在3月20日必须如期运抵日本。

日本首相安倍晋三对这一计划表示支持，希望尽快与巴赫举行会谈，商讨推迟的问题，但森喜朗告诉他，与巴赫会谈是次要的，应该首先得到七国首脑的支持，巴赫那一关自然就过了。

3月19日，七国首脑举行电视会议，双方达成一致：奥运会可以推迟，但绝对不能取消。可见，圣火的抵达起了非常重要的作用。森喜朗在会后透露：“我们将仔细研究延期的问题，希望在4周内完成相关细节。”

此后，日本方面提出了两个方案：延期一年和两年。森喜朗也知道两年是最稳妥的办法，因为谁都无法保证疫情能在一年后结束。但推迟两年现实是做不到的，首先很多运动

员等不了两年，其次2022年本身就是北京冬奥会，第三，从运营的角度来说，推迟两年也完全不可行。

那个时候，很多国家的国际奥委会委员每天都发表奥运延期甚至取消的言论，很多国际组织的言论也对东京奥组委非常不利，巴赫面临巨大的压力，但始终与东京站在一起。这个时候日本方面必须站出来，率先提出延期的想法。

3月22日，森喜朗与巴赫进行了视频会议，双方达成一致：奥运会可以推迟，但绝对不能取消。可见，圣火的抵达起了非常重要的作用。森喜朗在会后透露：“我们将仔细研究延期的问题，希望在4周内完成相关细节。”

此后，日本方面提出了两个方案：延期一年和两年。森喜朗也知道两年是最稳妥的办法，因为谁都无法保证疫情能在一年后结束。但推迟两年现实是做不到的，首先很多运动

员等不了两年，其次2022年本身就是北京冬奥会，第三，从运营的角度来说，推迟两年也完全不可行。

“最后首相决定推迟一年举行。”3月23日，安倍表示，推迟举办东京奥运会是选项之一，这是安倍首次松口说东京奥运会可能被推迟举行，而三天前他还在国会表示，东京将举办一届“完整”的奥运会和残奥会。

安倍想不到的是，就在同一天，加拿大奥委会宣布，鉴于新冠疫情的风险，将不会在2020年夏天派出代表队参加，并要求将东京奥运会与东京残奥会推迟一年。

所有的程序被迫加速，森喜朗与巴赫谈好的四周变成两天。3月24日，安倍和森喜朗为首的日本方面与巴赫为首的国际奥委会方面会谈，敲定了将奥运会推迟一年的协议。

奥运于是延期，但麻烦远未结束。（新华社东京4月29日电）



东京奥组委主席森喜朗。 新华社发